

Назарьев Валерьян Никанорович

5

Орловская Правда  
г. Орел

29 АВГ 1970

**В** ЛИТЕРАТУРЕ, посвященной отцу Ленина Илье Николаевичу Ульянову, часто упоминается его соратник — Валерьян Никанорович Назарьев.

Через произведения В. Н. Назарьева весть о выдающемся инспекторе народных училищ Симбирской губернии дошла и до нашего великого земляка Ивана Сергеевича Тургенева. В 1872 году Тургенев писал из Парижа М. М. Стасюлевичу: «Очень хороша статья в февральской книжке «Вестника Европы» — «Современная глушь» Назарьева. Вот бы таких побольше!». В письме от 23 декабря 1879 года П. В. Анненков сообщает Тургеневу, что сотрудник «Вестника Европы» В. Н. Назарьев хотел бы посвятить писателю свое произведение, на что тот ответил: «С великой охотой согласен, на желание г. Назарьева, некоторые статьи которого остались у меня в памяти, как вещи дельные и хорошие». Очерк Назарьева «Современная глушь» с посвящением Тургеневу появился в майском номере «Вестника Европы» за 1879 год в расширенном, переизданном виде...

В. Н. Назарьев придерживался либерально-демократических взглядов. В своих литературных произведениях он писал о нуждах крестьян, бичевал бездумие и несправедливость в чиновничьих кругах. По окончании юридического факультета Казанского университета, где он учился вместе с Л. Н. Толстым, В. Н. Назарьев печатался в журналах «Отечественные записки», «Современник», «Вестник Европы». Его пьеса «Золотые сердца» ставилась на сцене Москов-

# БОРЕЦ ЗА НАРОДНОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

ского Малого театра. В. Н. Назарьев был лично знаком с видными литераторами пятидесятых годов XIX века Чернышевским, Добролюбовым, Некрасовым, Панаевым, Стасюлевичем, Анненковым, с которыми потом не прекращал переписки. С симпатией относились к нему Некрасов, Панаев и Добролюбов.

В начале шестидесятых годов обстоятельства вынудили В. Н. Назарьева переехать из Петербурга к себе на родину, в свою усадьбу в 40 километрах от Симбирска. Здесь он становится мировым судьей, членом учительского совета Симбирского уезда.

В 1869 году в Симбирске появляется новый инспектор народных училищ Илья Николаевич Ульянов. В. Н. Назарьев быстро сближается с Ильей Николаевичем, становится сподвижником И. Н. Ульянова в деле народного образования. Как общественный деятель, В. Н. Назарьев немало содействовал тому, что вскоре на сторону И. Н. Ульянова становится вся передовая общественность. В то время государство скупилось расходувать средства на просвещение, многие сельские школы существовали на земские сборы и благотворительные пожертвования. Значительную часть своих небольших средств Валерьян Никанорович потратил на постройку Симбирской чувашской школы. И. Н. Ульянов ценил бескорыстное увлечение Назарьева. В своих от-

четах он неоднократно отмечал его полезную деятельность.

В 1876 году И. Н. Ульянов возбуждал ходатайство о награждении В. Н. Назарьева за его «просветительное усердие к делу народного образования» орденом Станислава II степени. В. Н. Назарьев первым из литераторов и публицистов еще при жизни и тотчас же после смерти Ильи Николаевича Ульянова в своих очерках «Современная глушь», «Из весенних воспоминаний члена Симбирского уездного училищного совета» и других с большой душевной теплотой и глубоким уважением отзывался об Илье Николаевиче Ульянове как о педагоге и просветителе. В очерке «Современная я глушь», опубликованном в журнале «Вестник Европы», Назарьев писал: «Единственным двигателем земства, единственным просветителем одной из богатейших приволжских губерний является инспектор народных училищ Илья Николаевич Ульянов. Это был один из неизвестных тружеников, никогда не идущих далее скромного места и ничтожного, едва хватающего на пропитание жалования... Он уже три года скакал, голодал, угорал, замерзал, рисковал жизнью и здоровьем... распинался на земских собраниях, вымалывая гроши, строил школы, возился с плутами-подрядчиками, угрожал разжиревшим волостным старшинам крайними мерами, в существова-

нии коих и сам сомневался, руководил курсами, выслушивал жалобы голодающих учителей... Он никогда не роптал, не озлоблялся и не впадал в уныние, а такую выносливость и силу может дать только одна безграничная, доходящая до самозабвения преданность делу».

Переплетенный, сброшюрованный в книжку журнал хранится в личной библиотеке В. И. Ленина в его кабинете в Кремле. На обложке брошюры — дарственная надпись: «Многоуважаемому Илье Николаевичу Ульянову в память общих трудов, забот, горестей и радостей по устройству сельских школ Симбирского уезда».

Не раз В. Н. Назарьев вместе с И. Н. Ульяновым совершали поездки по Симбирскому уезду. Как бесшумный член учительского совета, он участвовал в обследовании постановки школьного дела. В своих «Весенних воспоминаниях члена Симбирского уездного училищного совета» он не раз вспоминал о таких поездках.

После зимы 1869—70 года Илья Николаевич Ульянов должен был отчитаться перед земством о состоянии народного образования в губернии. Доклад Ульянова вызвал в официальных кругах Симбирска растерянность. Илья Николаевич глубоко вскрыл недостатки в школьном деле губернии. Земство хвалилось тем, что в 1869 году количество школ в губернии достигало 460 еди-

ниц. После обследования Ульянова оказалось, что школьной сети в губернии нет, можно говорить только о жалких обрывках ее. Выслушав доклад И. Н. Ульянова, председатель школьного совета, приведший народное образование в упадочное состояние, тут же оставил свой пост.

Впоследствии, вспоминая первые годы деятельности И. Н. Ульянова, В. Н. Назарьев писал: «Произошло нечто неожиданное. Точно вдруг среди суровой, слишком долго затянувшейся зимы настужь распахнулось наглухо запертое окно, и в него полились лучи яркого солнечного дня... Как не назвать чудом появление в наших палестинах таких людей, как Илья Николаевич Ульянов, единственный в то время инспектор народных школ на всю губернию, с первого же шага отдавший всю свою душу возложенной на него обязанности».

В своих «Весенних воспоминаниях» В. Н. Назарьев подводил итог выдающейся деятельности Ильи Николаевича Ульянова на поприще народного образования за шестнадцать лет его службы в Симбирске: «Ассигнования земства на школьное дело в одном только Симбирском уезде увеличились с 500 рублей, предусмотренных на 1870 год, до 5.000 рублей... На глазах у всех в какие-нибудь три года своей службы И. Н. Ульянов сумел построить в одном только Симбирском уезде до десяти новых

училищных домов, организовать 45 сельских школ, уделяя особое внимание подготовке учителей.

Плодотворная деятельность Ильи Николаевича Ульянова дала нашей губернии 434 хорошие сельские народные школы с 20.000 учащихся... Легко сказать, но нелегко вынести на своих плечах такой громадный труд. Будучи уже в звании инспектора народных училищ, обремененный делами дирекции, Илья Николаевич продолжал свои разъезды по школам Симбирской губернии. В декабре 1885 года он еще ревизовал школы Карсунского и Сызранского уездов; в начале января 1886 года с утра до ночи сидел за составлением весьма сложного отчета, а 12 января в 3 часа пополудни, утомленный работой, поневоле бросил перо и, два часа спустя, уже лежал на столе со сложными на груди руками и открытыми навек глазами, равнодушный к общему горю окружающих и к созданным его усилиями школам».

В Ульяновском краеведческом музее имеется экспозиция, посвященная жизни и творчеству В. Н. Назарьева, его связям с отцом Владимира Ильича. Ежегодно музей проводит экскурсии в с. Ново-Никулино, где поставлена мемориальная доска в честь частных приездов сюда Ильи Николаевича Ульянова и где летом 1875 года жила вся его семья.

Н. КАЛИНОВСКАЯ.